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I disturbi della sessualità dopo la 

diagnosi di tumore: 

➢ hanno una patogenesi 

multifattoriale e complessa;

➢ coinvolgono diverse ambiti 

della vita di una persona e di 

una coppia;

➢ sono persistenti e spesso 

ingravescenti.
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Survey di 15 domande inviata a medici e infermieri di Oncologia, 

Ematologia e Radioterapia della Rete Oncologica Piemonte e Valle 

d’Aosta - dati raccolti tra giugno e settembre 2019.

315 
partecipanti
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Quanto pensi che impattino le alterazioni della sfera sessuale 
nella qualità di vita di un paziente oncologico?  
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SI 
89%

NO
11%

Medici

SI
88%

NO 12%

Infermieri

p = 0,745

Pensi che sia tra i compiti del medico che ha in cura un paziente 

oncologico prendere in considerazione i disturbi sessuali? 
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SI
79%

NO
21%

Medici

SI
83%

NO
17%

Infermieri

p = 0,419

Pensi che sia tra i compiti dell'infermiere di 

oncologia/ematologia/radioterapia prendere in considerazione i 

disturbi sessuali?  
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12,70%

45,40%

33,33%

8,57%

Quanto spesso ti capita di parlare con i pazienti di 
disturbi sessuali?

Mai                  Raramente          A volte               Spesso
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1
74%

2
26%

Infermieri

2
40%1

60%

Medici

p=0.0001 

Quanto spesso ti capita di parlare con i pazienti di disturbi 

sessuali?

1: Mai e Raramente versus  2: A volte e Spesso
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1
60%

2
40%

Donne

p=0.113 

1
50%

2
50%

Uomini

Quanto spesso ti capita di parlare con i pazienti di disturbi 

sessuali?

1: Mai e Raramente versus  2: A volte e Spesso
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1
62%

2
38%

Eta’ < 40 

1
57%

2
43%

Eta’ >40 

p=0.455 

Quanto spesso ti capita di parlare con i pazienti di disturbi 

sessuali?

1: Mai e Raramente versus  2: A volte e Spesso
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3,49%

46,03%

37,78%

Quando capita, sei tu ad introdurre l’argomento o è il 
paziente/la paziente a parlarne? 

Io                                il/la paziente               a volte io a volte il/la paziente
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p=0.002 

Quando capita, sei tu ad introdurre l’argomento o è il paziente/la 

paziente a parlarne? 

1 = Io                2 = Il/la paziente        3  = a volte io a volte il/la paziente
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1
9%

2
57%

3
34%

Età<40

1
3%

2
51%

3
46%

Età>40

p=0.064 

Quando capita, sei tu ad introdurre l’argomento o è il paziente/la 

paziente a parlarne? 

1 = Io                2 = Il/la paziente        3  = a volte io a volte il/la paziente
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16,83%

28,25%

51,43%

59,05%

7,94%

Quali pensi siano i principali ostacoli/le maggiori difficoltà ad affrontare 
tali problematiche con i pazienti: 

Non rilevanza 

per la gestione 

clinica 

Mancanza di 

tempo

Imbarazzo 

per l’argomento 

Insufficiente 

preparazione sull’argomento 

Altro
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23

30

16

37

14

39

Non rilevanza per la gestione clinica 

61

28

23

66

29

60

Mancanza di tempo

69

93

41

121

39

123

Imbarazzo per l’argomento 

80

106

0

35

151

38

148

Insufficiente preparazione circa 
l’argomento 

p=0.0001 

p=0.004 

p=0.0015 

< 40        > 40    < 40         > 40    

< 40        > 40    < 40       > 40    
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Ying Li et al, Heliyon 2023keyword cooccurrence among published papers on sexual health problems in patients with cancer
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DOMANDA

Dovrebbero interventi psicoterapeutici vs usual care essere utilizzato                                                                    

per le donne lungoviventi con disturbi della sessualità (4 studi-828 pazienti)

Aumento della libido                                                                  Miglioramento della dispareunia

Miglioramento della secchezza vaginale                                       Qualità di vita

La certezza nelle prove è stata giudicata complessivamente molto 

bassa per rischio di performance bias, eterogeneità tra gli studi e 

imprecisione. 

Strong recommendation 

against the intervention

Conditional 

recommendation against 

the intervention

Conditional 

recommendation for the 

intervention

Strong recommendation 

for the intervention

○ ○ ● ○ 
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DOMANDA

Dovrebbe un trattamento complementare vs nessun trattamento essere utilizzato                           per le donne 

lungoviventi con disturbi della sessualità ( 1 studio con Arginmax- 186 pazienti) 

Aumento della libido                                                                  Miglioramento della dispareunia

Miglioramento della secchezza vaginale                                       Qualità di vita

La certezza nelle prove è stata giudicata complessivamente bassa per 

rischio di performance bias e di imprecisione.

Strong recommendation 

against the intervention

Conditional 

recommendation against 

the intervention

Conditional 

recommendation for the 

intervention

Strong recommendation 

for the intervention

○ ○ ● ○ 
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✓ It is hoped that, by creating a 

comprehensive source for effective 

interventions, the barriers associated with 

discussing this important issue will begin 

to be dismantled.

✓ Medication or devices can be of help, but 

time spent educating, discussing, and 

supporting is vital.

“In conclusion, it is clear from the results of this

study that sexual function remains an unmet

need in female cancer survivors. More research

is needed concerning the underlying mechanisms

for loss of sexual desire in cancer survivors, so

effective treatments can be developed and

evaluated”

PRATICA CLINICA RICERCA CLINICA



Grazie per 

l’attenzione e 

buon corso .. 

esperti@mauriziano.it
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